
50% per infissi, biomassa e schermature
solari
dal 70% al 75% se l’intervento è dedicato
su parti comuni condominiali, arriva
all’85% se l’intervento comporta
miglioramento per rischio sismico ed
energetico
65% per le rimanenti tipologie di spese

Bonus Ristrutturazione 2023: detrazione del
50% sulle spese sostenute ripartite in 10
quote annuali, fino al 31 dicembre 2024 per
max 96.000€

Superbonus 90% nel 2023: dal 1° gennaio
2023 la detrazione scende dal 110% al 90%

Detrazione dall’Irpef lorda per l’acquisto di
case ad alta efficienza energetica è pari al
50% dell’Iva corrisposta in relazione
all’acquisto, che deve essere effettuato entro
il 31 dicembre 2023

Ecobonus 2023 per lavori di riqualificazione
energetica detrazione per le spese sostenute
in base al tipo di intervento:

Bonus Casa 2023: per i giovani under 36 e con
ISEE fino a 40.000€ agevolazioni fiscali per
l’acquisto della prima casa.

Rinegoziazione dei contratti di mutuo
ipotecario: con Isee max di 35.000€ e un tetto
del mutuo fino ad un max  di 200.000€ per
l’acquisto della prima casa

Bonus Mobili ed Elettrodomestici 2023: per
8.000€ di spesa è possibile la detrazione al
50% sull’acquisto di mobili e di grandi
elettrodomestici di classe energetica elevata
sempre in relazione agli interventi di
ristrutturazione edilizia

Bonus Barriere Architettoniche: proroga fino
al 2025  degli interventi per l’eliminazione
delle barriere architettoniche su edifici
esistenti. I beneficiari potranno godere di
un’agevolazione del 75%.

Bonus trasporti 2023: 60€ per chi ha un
reddito complessivo fino a 20.000€

LEGGE DI BILANCIO 2023 
 BONUS E ALTRE MISURE DI SOSTEGNO

BONUS  EDILIZIA ASSISTENZA 
 BONUS  SOCIALI

Assegno Unico: aumento del 50% dell'importo
dell'assegno unico per ciascun figlio di età tra
0 – 1 anno e di età 0 -3 anni con Isee del
nucleo familiare  inferiore o pari a 40.000 €
con almeno tre figli. Per i nuclei con quattro o
più figli sale a 150 euro. La norma conferma
quanto erogato per i disabili nel 2022

Congedo Parentale: un mese in più di congedo
facoltativo e retribuito all’80%, utilizzabile da
uno dei due genitori, in via alternativa, fino ai
sei anni di vita del figlio

Misure contro inflazione: diminuzione
dell’Iva al 5% per i prodotti per l’infanzia
(alimenti, pannolini e seggiolini) e per l’igiene
intima femminile. Per i redditi bassi fino a
15mila euro istituita la “Carta Risparmio
Spesa” gestita dai Comuni e preordinata
all’acquisto di beni di prima necessità

Bonus Sociale Bollette e Gas: 15.000 euro di
ISEE  per accedere alle tariffe agevolate e allo
sconto immediato in fattura sulle utenze
domestiche. Ha diritto al bonus anche chi è
affetto da disagio fisico o chi convive con un
soggetto che ne è affetto, in questi casi va
presentata apposita domanda

Bonus Tv e Decoder: proroga fino al 2023 del
contributo di 50 euro dopo aver acquistato un
decoder o televisore nuovo con un Isee
inferiore a 20.000 euro 

Bonus Acqua Potabile: credito d’imposta del
50% sulle spese per acquisto e installazione di
sistemi di filtraggi, mineralizzazione,
raffreddamento, addizione di anidride
carbonica sull’acqua di rubinetto
 
Bonus Psicologo: 1.500€ con un Isee pari o
inferiore a 50.000 euro 

Bonus occhiali e lenti a contatto: sconto
immediato di 50,00€ al momento del
pagamento di occhiali da vista o lenti a
contatto correttive, con un Isee pari o inferiore
a 10.000€

 INFO PRESSO LE SEDI DELLA CISL
 www.cislmarche.it

https://www.facileristrutturare.it/news/normative/bonus-infissi-2022/


Carta Cultura e Carta del Merito 18App si
sdoppia: 

nati nel 2004 possono richiedere il bonus
cultura di 500€ dal 31 gennaio al 31 ottobre
2023

nati nel 2003 potranno continuare a
spendere i soldi del bonus ottenuto nel
2022 fino al 28 febbraio 2023

nati nel 2005, a partire dal 2024, potranno
chiedere la Carta Cultura Giovani e Carta
del Merito

CARTA CULTURA:  è pari a 500€ per
residenti che possiedono il permesso di
soggiorno e sono appartenenti a nuclei
familiari con  Isee fino a 35mila euro

CARTA DEL MERITO: è voucher di 500€ per
residenti iscritti alle scuole superiori, che
conseguono il diploma a non più di 19 anni
con voto di almeno 100 centesimi. 

Le due carte sono cumulabili per un
valore complessivo di 1.000€ da spendere
in libri, musei, teatri

 INFO PRESSO LE SEDI DELLA CISL
 www.cislmarche.it

Il Reddito di Cittadinanza spetta a
decorrere dal 1° gennaio 2023,  alle
persone tra 18 e 59 anni, abili al
lavoro, ma che non abbiano nel
nucleo disabili, minori o persone a
carico con almeno 60 anni d’età,
verrà riconosciuto il reddito nel
limite massimo di 7 mensilità
invece delle 18 rinnovabili.

 Decadenza RdC: Il beneficio decade
per l'intero nucleo familiare se i
beneficiari non rispettano l'obbligo
di: 
• frequentare per sei mesi un corso
di formazione e/o riqualificazione
professionale, 
• accettare la prima offerta di
lavoro, anche se pervenuta nei primi
diciotto mesi di godimento del
beneficio,
• frequentare corsi di istruzione per
i beneficiari tra i 18 e i 29 anni che
non hanno adempiuto all’obbligo
scolastico. 

La modifica non riguarda i
potenziali beneficiari non
occupabili, per i quali è possibile la
proroga delle 18 mensilità, e per i
percettori della pensione di
cittadinanza

REDDITO DI
CITTADINANZA 

CARTA CULTURA  
 CARTA DEL MERITO

 18APP 
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